

# 首期5天集训课程完成 学员收获满满

本报讯(记者 蒲长廷)“您觉得家用小型化检测仪器值得花高成本注册吗?”“石油行业产能过剩,出路在哪?”“数据安全融资遇冷,问题出在哪?”8月2日,“北京未来企业家实训营”课堂上,民营企业家学员们的提问直指行业痛点。北京大学名誉校董、松禾资本创始合伙人、北京大学创业训练营理事长厉伟的回答句句落在实处——“先看你的产品比现有方案好多少,客户愿不愿意买单”“技术没突破,再大的产能也留不住市场”“安全不是收益,是防损失,得让企业觉得不用你就亏了”。这场聚焦科创、产业与资本的课程对话,尽显“务实致用”

的底色。本次实训营以“丰聚英才 企航未来”为主题,由中共丰台区委、丰台区人民政府主办,丰台区委组织部(区人才局)、区委统战部、区工商联承办,北京大学校友会、北京大学创新创业学院提供战略支持,北京大学创业训练营作学术支持,招商银行北京分行进行资源支持。

记者从现场获悉,北京未来企业家实训营(首期)课程体系围绕科技型民营企业经营管理重点领域和发展需求,采取专题授课、交流研讨、现场教学、实战模拟等多种教学形式。首期5天封闭式集训课程圆满完成,来

自数字经济、人工智能、智能制造、商业航天等11个前沿领域的105位企业家学员参与学习。

未来的企业家既要抬头看趋势,更要低头解难题。实训营课堂上,学员们提出的是行业前沿的真实困境,老师们给出的是可落地的破局思路。

“现在做芯片、人工智能,好像和国际市场成了两个生态?”北京星途智联科技有限公司联合创始人、CEO刘宇的疑问,道出了不少科创从业者的困惑。厉伟直言,国产替代是权宜之计,更要在其基础上创新,形成“创新核威慑”,倒逼互利开放。建议创业者们“哪怕学不到核心技术,看懂别人的应用场景,

回来创新,发挥中国市场优势”。

“中国炼化能力强,产量却在降,中石化停山东地方炼厂,我们该如何发展?”国联股份涂多多副总裁胡坤的问题折射传统能源阵痛。“汽车发明后,改良马车还有多大意义?”厉伟用类比点出关键:“出路不在保产能,而在‘跳级’——要么突破高阶材料,要么降本增效,若能降10%汽油成本,就能反向出口。”云智信安董事长张乾坤道出困惑:“市场未达预期,融资要‘对赌’,这是必须的吗?”厉伟打比方:“1元一堆的水果没人保好坏,100元一堆的有机水果自然要保证品质。”对赌与估值挂钩,“核心是有没有让投资人相

信‘非你不可’的底气”。

北京大学新结构经济学研究院副院长王勇授课主题为《宏观经济形势与产业升级》,工业和信息化部火炬中心副主任何年初带来《企业创新支持政策解读》,北京海关企业管理处副处长徐健围绕《信用体系建设与海关企业管理》进行授课,北大光华管理学院副教授、85后国家杰出青年获得者彭一杰授课主题为《人工智能重塑商业与管理》……这些课程从头到尾贯穿着“务实”二字。在实训营,学员们每一次提问都有回应,每一个困惑都有方向,在实打实的碰撞中,为企业发展找到扎实的落脚点。



## 课程务实落地 政策服务“直达企业”



本报讯(记者 蒲长廷)课程期间,实训营特别设立“把脉问诊会+项目路演”环节,邀请来自松禾资本、北工投、和能人居、中亦科技等机构的资深投资人与实战型企业家组成“导师天团”,分组与学员展开一对一深度交流。

投资人站在资本视角,带着多年创投经验而来——他们细究项目的增长潜力,研判融资可行性,用资本逻辑拆解技术转化的每一步路径,也为退出策略锚定方向;企业家导师则凭着深厚的产业积淀,把目光聚焦团队管理的痛点、商业落地的堵点、资源整合的难点,手把手帮学员避开实操中的“坑”,让执行力更锐,战略韧性更足。

“资本+产业”的双维度反馈,像一双有力的手,把项目从理论沙盘推向实战战场。不少企业家学员在展示中亮出独特商业模式,不仅收获导师们“点

对点”的精准指引,更拿到了融资建议、搭上了资源对接的快车道。这一来一回间,创新链与资本链拧得更紧,区域科创生态的协同效应也在悄然升温、持续发酵。

“实训营通过‘认知升维—资源对接—能力锻造’三位一体的课程设计,回应科技型民营企业‘既需视野、更需路径’的成长需求。”北京大学创业训练营教务长贾斌扬表示,作为实训营的学术支持单位,北创营将充分发挥在教育资源、校友网络和创业服务方面的优势,为企业家提供系统赋能。

“企业家的时间成本最珍贵,课程必须‘每一分钟都有价值’。”丰台区工商联相关负责人道出了实训营的核心定位。她表示,下一阶段课程将继续紧扣“问题导向”,将邀请区发展改革委、区科信局等部门负责人上台“讲干货”,比如科技成果转化补贴、人才引进绿色通道等具体支持政策。此外,针对企业融资需求,将组织投资机构开展“实战路演”,让企业“商业计划书”直接对接资本;针对技术瓶颈,会联动高校实验室、专家团队,为企业匹配“破题”资源。实训营结束后,班级将以“终身学习社群”形式存续,企业可随时通过丰台区工商联反映困难。“无论是税务咨询还是业务拓展,我们都会协调相关部门上门解答。”该负责人表示。

据了解,丰台区安排区发展改革委、区科信局、重点功能区等部门精兵强将跟班,采用“1名导师+1名服务管家+1组学员”专属模式,主动对接学员企业需求,提供政策申报“全程帮办”、政务协调“一站通达”、资源对接“精准速配”的全方位服务。

## 思路资源双丰收 赋能多维成长

本报讯(记者 蒲长廷)“这不仅只是知识的传递,更是资源与思路的碰撞。”北京中星时代科技有限公司董事长姜明作为学员代表,用“立体式帮助”形容课程体验。他提到,从宏观经济解读到前沿技术趋势,从资本运作逻辑到企业管理实践,课程模块覆盖了科创型企业发展的全链条。“比如老师讲到的合规意识,让我们意识到企业今天的财务规范,就是明天对接资本市场的基础。”

更让他看重的是学员间的互动价值:“105位民营企业家坐在一起,每个人都带着行业经验和资源,这种‘同学经济’本身就是宝贵的财富。”他期待后续课程能持续深化这种联动,让企业在合作中实现“倍增发展”。

北京三月雨文化传播有限责任公司总监李睿则从文化企业的独特视角,分享了对“企业家责任”的新认知。她认为课程传递的“韧性思维”最珍贵:“优秀的企业家不是行情好时赚更多,而是行情差时赔更少。这种理性判断和耐心,正是我

们当下最需要的。”

北京京海人机电泵控制设备有限公司总经理张磊也分享了感悟:“课程让我结识了众多优秀同行,北大的团队建设课程为企业人员管理打开新思路,数字经济相关内容更让我看清了区域发展的发力点。”他认为,实训营不仅是学习平台,更是连接丰台发展机遇的纽带,“让我们能精准对接资源,与区域发展同频,更明确了与丰台共创辉煌的责任。”

接下来三个月时间里,北京未来企业家实训营将在“破界对话+实战领航”模块通过参访京东、小米等头部企业,搭建产业链协同创新平台;“智行研学”模块将带领学员前往杭州、上海、合肥、武汉等城市,聚焦人工智能、量子科技等未来产业赛道开展研学,挖掘企业发展新机遇,还将带领学员前往井冈山开展专题教学、红色团建、座谈交流等活动;“成果共享”模块,将成立未来企业家促进会,设立专项基金,加大金融助力力度,推动更多优质项目落地丰台。

